

С ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ, ТОВАРИЩИ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ГУМЬ К Победе

Газета выходит с 28 октября 1939 г.

№ 56 (5028)

СУББОТА,

9

МАЯ

1981 года

Цена 2 коп.

ОРГАН МЫСКОВСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ
КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Вписан в историю

День Победы советского народа в Великой Отечественной войне — 9 мая 1945 г. — навечно вписан в историю нашего социалистического государства, в судьбы человечества.

Гитлеровские войска победоносным маршем прошли по странам Европы и вероломно вторглись в пределы нашей Родины. По призыву Коммунистической партии и под ее руководством советские люди все, как один, поднялись на борьбу с врагом. Лозунг партии «Все для фронта, все для победы!» стал законом жизни советских людей.

Под руководством партии Советские Вооруженные Силы не только выдержали написк гитлеровской военной машины, но и остановили врага, обескровили в оборонительных боях, а затем нанесли сокрушительное поражение. Выполнила свою благородную освободительную миссию, Вооруженные Силы нашего Отечества пришли на помощь народам Европы.

Наши победы убедительно доказала, что в мире нет таких сил, которые смогли бы скрупить социализм.

Тридцать шесть лет советские люди, народы Европы, все человечество пользуются благами мира, достигнутого в результате победы над фашистской Германией, при решающем вкладе советского народа.

Ныне Страна Советов уверенно идет вперед ленинским курсом мира и созидания, претворяя в жизнь решения XXVI съезда КПСС. Плодотворная деятельность Коммунистической партии, Советского правительства по закреплению итогов великой Победы, борьба за обеспечение прочного мира на Земле являются прямым продолжением той борьбы, которую вел советский народ в годы Великой Отечественной войны.

Торжественное заседание

7 мая в ДК «Юбилейный» состоялось городское торжественное заседание, посвященное 35-й годовщине со дня Победы в Великой Отечественной войне. С докладом выступил городской военный комиссар подполковник Н. А. Немченко.

Участники заседания минутой молчания почтили память тех, кто отдал свои жизни за нашу Родину.

Ветеранов войны, участников городского торжественного заседания тепло и сердечно приветствовали пионеры средней школы № 1.

Городской военный комиссар Н. А. Немченко от имени Верховного Совета СССР вручил боевые награды участникам Великой Отечественной войны. Ме-

диали «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов», «За оборону Ленинграда» получил рядовой В. А. Дильтяев. Рядовому А. Л. Киякину вручена медаль «За победу над Германией».

Медали также вручены: военфельдшеру В. Ф. Крупиной — «За оборону Ленинграда», сержанту И. В. Головину — «За взятие Берлина», лейтенанту Е. Н. Дриндрожику — «За освобождение Праги».

От имени награжденных выступил Е. Н. Дриндрожик.

Для участников городского торжественного заседания был дан большой праздничный концерт силами художественной самодеятельности.

С ВЫСОКОЙ НАГРАДОЙ РОДИНЫ!

Президиум Верховного Совета СССР Указом от 15 апреля с. г. за успехи, достигнутые в выполнении заданий десятой пятилетки и социалистических обязательств, наградил орденами и медалями СССР рабочих, инженерно-технических работников и служащих предприятий и организаций жилищно-коммунального хозяйства по Кемеровской области:

МЕДАЛЬЮ
«ЗА ТРУДОВОЕ ОТЛИЧИЕ»

Березикову Раису Константиновну — асфальтобетонщицу Мысковского дорожно-строительного участка объединения «Кузбассдорстрой».

ТРУДОВОЙ ПОЧЕРК ВЕТЕРАНА

Многими боевыми наградами — медалями «За отвагу», «За взятие Вены», «За победу над Германией», юбилейными медалями отмечен боевой путь ветерана Великой Отечественной войны Василия Ильича Подсмаженко. Сейчас, вот уже почти 25 лет, он работает водителем в Мысковском автотранспортном предприятии, возглавляет бригаду в грузовой автоколонне. К боевым наградам прибавились трудовые: грамоты и благодарности, знак «За работу без аварий» II степени.

Праздник Победы ветеран встречает хорошими показателями в труде. На 118 процентов выполнил он личное производственное задание. Не отстают от бригадира и подчиненные. В марте бригаде Подсмаженко было присвоено классное место в социалистическом соревновании, а за два последних месяца она перевезла 4,1 тысячи тонн грузов при задании 3,8 тысячи.



Отец твой шел от боя к боя. Горит, как память, над тобою
Так пусть же, воин мирных лет, Звезда немеркнущих побед!
(Фотохроника ТАСС).

ПРИМЕР ФРОНТОВИКА

Бригада плотников-бетонщиков, которую возглавляет ветеран труда и Великой Отечественной войны В. Г. Мальцев, славится в Северо-Байкальском стройуправлении своим мастерством, дружной работой. В первом квартале выработка этого коллектива не снижалась ниже 150 процентов, что позволило плотникам завоевать второе место в соревновании среди производственных коллективов треста «Кузнецкхастострой». Бригада Мальцева за достижение высокой производительности труда была награждена Почетной грамотой треста.

В настоящее время коллектив трудится на шахте «Бунгурская». И по-прежнему выработка плотников-бетонщиков очень высокая. Это неудивительно, ведь бригада возглавляет высококвалифицированный специалист.

Вручены знаки

За активную профилактическую работу, направленную на предупреждение пожаров на важнейших объектах народного хозяйства, совершенствование форм и средств защиты от огня, повышение профессионального мастерства, министр внутренних дел СССР генерал армии Н. А. Щелоков и ЦК профсоюза работников государственных учреждений наградили большую группу специалистов пожарной охраны Кузбасса знаком «Ударник десятой пятилетки» и подарками.

А. ВАСИЛЕНКО,
секретарь партбюро УПО УВД
Кемеровского облисполкома.

Верховного главнокомандующего. Потом Норвегия, радость освобожденных норвежцев. А в майский день пришла Победа. Салют из всех видов оружия, слезы на глазах мужчин.

В марте 1947 года вернулся Николай Алексеевич к мирному труду. На груди боевые награды: медали «За боевые заслуги», «За оборону Заполярья». Работал трактористом в совхозе «Сосновский», а в 1967 году приехал в город Мыски, поступил электриком на завод керамзитового гравия. Вырастил четырех сыновей, одну dochь. Трое уже отслужили, а последний, Николай, 10 мая пойдет в армию.

Завод керамзитового гравия — победитель предмайского социалистического соревнования. И в этом немалая заслуга бывшего солдата, а ныне рабочего Николая Алексеевича Соколова.

Н. БУИМОВ.

СОЛДАТ И РАБОЧИЙ

— Есть у нас фронтовик, — сказал директор завода керамзитового гравия Геннадий Семенович Ходин. — Это Николай Алексеевич Соколов — хороший труженик.

И вот мы разговариваем с Николаем Алексеевичем. Его руки, крупные, перевитые узлами мышц, лежат на столе. Они созданы для труда и привыкли работать с раннего детства.

Тогда в 1941 году шестнадцатилетний Николай не думал, что ему придется взять в руки оружие и пойти на защиту Родины.

В тот воскресный памятный для всего советского народа день молодежное звено, в котором работал Николай Соколов, занималось прополкой яровых. Было тепло, солнечно. Нежные стебельки пшеницы тянулись к солнцу. И никто из парней не

знал, что этот летний день станет черным в истории нашего народа.

Быстрым наметом подскакал верховой.

— Война, ребята. Фашисты на нас напали, — задыхаясь проговорил он.

Потемнело лицо у звеньевого Макарова, который только недавно отслужил в рядах Красной Армии, понял, что вновь придется надеть солдатскую шинель. Он уйдет с первым призывом, а вскоре село получило похоронку, извещающую, что старший сержант Макаров пал смертью храбрых в боях за свободу и независимость Родины.

Один за другим уходили на фронт односельчане, а вместо них возвращались черные извещения. Более 40 человек ушло из маленького села, обратно же

вернулось только 10 человек.

Плакала мать Николая Павловна Ивановна, скорбя по своему брату Федору, который погиб в 1941 году под городом Калинином. А в 1945 году при взятии Берлина был убит двоюродный брат Николая Алексеевича — Андрей Соколов.

На фронте ценой своей жизни земляки Соколова сдержали наступление немцев. А в это время Николай в тылу трудился не покладая рук, чтобы одеть, накормить солдат. Днем подымали зябь, а ночью везли на лощадях зерно на Новокузнецкий хлебоприемный пункт. А в декабре 1942 года пришел черед и Николая пойти на войну. Попал он на Волховский фронт.

Старшина роты Грищенко взял в руки винтовку и сказал:

— Это винтовка, бачите — я из нее недавно трех фашистов угрюхал.

С этой речи и началась боевая жизнь Соколова. Он учился

НЕ РАДИ СЛАВЫ

Тридцать шесть лет прошло с тех пор, как отремели орудия и повергнулись знамя Победы. Давно засосли травой окопы и блиндажи. Далеко от нас эти дни, но близки и дороги те, кто в грозные сороковые встал на защиту любимой Родины. Память благодарных потомков навсегда сохранит их имена.

Саше Киякину было 17, когда началась война. Жил он в поселке Екиюле в 60 километрах от Выборга.

— Быстро наступали немцы, —

вспоминает он, — и наши эвакуировали село за селом. Вот и наш поселок стали покидать жители. Мне и двум товарищам-однолеткам поручили гнать колхозный скот. Родные и односельчане в машинах, повозках, пешком следовали за нами. До сих пор, как вспомню эти первые дни войны, стоит в ушах свист бомб и по телу пробегает неприятный холодок. Нас, сопровождавших скот, они, видно, решили не убивать. Бомбы падали на тех, кто двигался позади.

Мальчишки ускоряли шаг. Скот,

оглушенный взрывами бомб и ревом моторов, не повиновался. А кругом была ужасная многоголосая неразбериха: крики, ржание коней, дикое причитание человеческого горя и ненависти.

Долгой была эта первая дорога войны для Саши Киякина и его товарищей. Скот в конце концов сдали в одном из районов. А куда же теперь самим? Примкнули к беженцам, успели уйти от Ленинграда, который уже замыкался кольцом вражеского окружения. Родные, что остались в живых, оказались в блокаде. Две сестры выжили, а мать с отцом умерли от голода.

— Втроем с товарищами мы добрались до Вологды, — продолжает свой рассказ Киякин. — Здесь

разрешили эвакуироваться в Ярославскую область. В сугробе у вагонов я потерял товарищем. После на пароходе, помогая переселенцам переносить грузы, полуслепой, добрался к родным в село Вожжи Казанской области. Попросился на работу трактористом. Повел меня председатель в поле к тракторам. Не забуду, как горько было смотреть на притихшее безлюдное поле, на разбросанные по нему, как сироты по свету, тракторы. Собрал я одну машину. Днем молотил, ночью пахал, поднимал зябу. Спал по 3—4 часа. Учил девчат водить трактор. На конец 2 мая 1942 года меня пригласили в военкомат...

Александр Антонович на минуту замолчал. Я смотрю на него и

думаю: сколько у нас в стране таких вот простых, скромных солдат Великой Отечественной. Он спокоен, в меру разговорчив. О войне вспоминать не любит. Так и сказал при встрече: «Зачем? Так не хочется вспоминать, что хорошего?»

Это, наверное, потому, что слишком живы воспоминания тех дней. Больно вспоминать, как погибли в окопах на кровавом снегу, припав воспаленными губами к мерзлому грунту, его боевые товарищи.

Встяхнув головой с густым себристым волосом, размыв папиросу, он пытается прикурить. Не получается. «На чем мы остановились? Ах, да...».

— Свой боевой путь, — продол-

жает Киякин. В ФЕВРАЛЕ этого года журнал «Огонек» напечатал письма с фронта разведчика, кавалера ордена Славы III степени Алексея Гавриловича Самсонова. Прислали их в редакцию «Огонька» участник Великой Отечественной войны А. Чернухин, житель хутора Чумаки Ростовской области, где до войны жила семья Самсоновых. За три фронтовых года Алексей Гаврилович написал домой больше тысячи писем.

«ПРИЕДУ К ВАМ, КОГДА ПОСПЕЕТ ВИНОГРАД...»

Тысяча писем, отмеченных долгим и тяжким маршрутом войны. Тысяча невидимых нитей к родному дому. Их нельзя читать без волнения. Писаны они в затишье между боями, в короткие минуты отдыха, писаны в тяжелейшее время отступлений и в радостные дни, когда враг катился на запад. Но в каждом письме — неистребимая вера в победу, ненависть к врагу. А сколько любви к своему дому, родным!

И вот я еду на ГРЭС, чтобы встретиться с сыном Алексея Гавриловича Самсонова — Леонидом Алексеевичем, работающим заместителем главного инженера станции. В его кабинете на рабочем столе, среди деловых бумаг — тот номер «Огонька».

Цепкая память мальчишки (а было Ленька Самсонову в год начала войны всего семь лет) помнит многое. До войны его отец, донской казак, работал учетчиком в колхозе. Неплохо рисовал, играл на гармошке. А стенгазеты Гаврильевич выпустил такие колючие, что их сбивалася смотреть весь хутор. Зимой отец становился завклубом. Мать работала дояркой. Ленька часто прибегал к ней на базы, чтобы попить парного молока, повалиться в свежем сене.

Жили до войны хорошо. И казалось, всегда по весне будут цветы в Чумаках белопенные фруктовые сады, сверкать под голубым небом ослепительно-белая излучина Донца. Но летом 1941 года мирное небо заволокло зловещими тучами войны. На фронт мужчин провожали всем хутором. Лени, превозмогая боль, залез на самое высокое дерево в саду, нарвал отцу груш на дорогу. Чтобы отец видел, какой он смелый. В станцию мать взяла и сына. Телеги, пыль, шум, крики, женский плач, песни, звуки гармошки и лицо отца, поднимающего на сильные руки сына: «Я скоро вернусь. Жди!». Таким запомнил Леонид Алексеевич проводы отца на фронт.

По ночам на западе горело зарево, слышались глухие раскаты орудий. А Ленька вместе с соседскими мальчишками беззаботно играл в войну, в летчиков. Не верилось, что война дойдет до их хутора.

Первое зловещее прикосновение войны почувствовали, когда в Чумаки бежала из-под Нового Сибиряка, спасаясь от фаши-

ловича. В маленькой глиняной хате жило теперь девять человек. Второе — когда мать стала замазывать стены подвала, где можно было спрятаться. Боялись, что немцы примут газы. А однажды ночью мать с бабушкой и тетей понесла в огород какой-то тюк. Это была хуторская библиотека — художественные книги, тома Маркса и Ленина, — которую отец в самом начале войны принес домой. В одной яме закопали книги, в другой — хлеб.

Отступая, наши части вели кровопролитные бои с врагом. Один из них развернулся у хутора Чумаки. Бой шел долго. Мать не выдержала, схватила детей и они, спасаясь от взрывов, побежали вниз, в овраг. Здесь уже сидела сестра Самсоновых. Бой за хутор не утихал, казалось, разгорался с новой силой. Ленька все сидел на самолете, а я все пешком хожу, на одиннадцатом ноге. Но ничего, до Берлина как-нибудь дошагаю! Живу я, сынок, хорошо. Скоро полностью освободим свою Родину. Вернусь к вам и тогда подведем итоги нашего соревнования, а пока, дорогой сыночек, до свидания. Уже стемнело и нельзя больше писать. Передай привет Томочке, мамке и всем бабушкам. Остаюсь твой папа. А. Самсонов».

В одном из писем домой Алексей Гаврилович писал: «Скоро приеду к вам. Как раз в то время, когда поспеет виноград».

Но не вернулся солдат домой. В марте 1945 года погиб смертью храбрых под Будапештом. Последнее письмо домой он отправил 17 марта.

А судьба Леонида Алексеевича сложилась так. Учился на «отлично». Закончил в станице десятилетку. Мать мечтала, что сын будет трактористом. Но его еще в школе увлекла радиотехника. Да так увлекла, что однажды осенью пешком пошел из хутора за многие километры в Шахты за детекторным приемником. Всю дорогу из Шахтнес черную бумажную тарелку под одеждой, чтобы ее не вымочил дождь. И приемник все таки смастерили.

Оккупацию они пережили вдвоем, ютясь на нарах в маленьком подвале. Показываясь на глаза фашистам, которые хвяяничали наверху, было опасно. — И сейчас еще мне снятся страшные сны, — сильно волнуюсь, говорит Леонид Алексеевич. — Как будто опять война, опять нас кто-то захватил. Такое вот от детства осталось у меня воспоминание.

К зиме 1942 года все реже слышны были среди немцев голос и песни. Они стали злее, угрюмее. Все чаще через хутор на запад проходили побитые на востоке фашистские части. А однажды на рассвете Самсоновых в подвале разбудило доносившееся от станицы далекое «Ура». Это были наши прорвавшиеся под Сталинградом передовые части. А скоро наши вошли в хутор.

Ненадолго заглянул домой и отец с товарищем. И опять на фронт. Его путь лежал на запад — освобождать от врага Родину.

По два-три письма в день получали от него родные. Самсоновым завидовал весь хутор.

«Привет с фронта!» — писал Алексей Гаврилович сыну 19 апреля 1944 года. — Здравствуй, дорогой мой сыночек Ленечка! Только сейчас получил я твое письмо. Как я был рад ему! Кругом пушки гудят, снаряды свистят, а я стою и читаю твое письмо, даже и о смерти забыл.

Я из маминого письма узнал, что ты отличник. Придется и мне подтянуться, а то перегорю, — меня ведь теперь ты



КОРОТКО

◆ 23 июня 1941 г. решением ЦК ВКП(б) и СНК СССР создается Ставка Главного командования Вооруженных Сил СССР, переименованная затем в Ставку Верховного Главнокомандования. Ее Председателем был утвержден И. В. Сталин.

◆ 29 июня ЦК ВКП(б) и СНК СССР приняли директиву, в которой излагался военно-политический план разгрома врага. Она стала основным программным документом партии и советского народа.

◆ 30 июня совместным решением ЦК ВКП(б), Президиума Верховного Совета СССР и Совета Народных Комиссаров СССР соз-

дается Государственный Комитет Обороны (ГКО) под председательством И. В. Сталина. В руках Государственного Комитета Обороны сосредоточивается вся полнота власти в государстве.

◆ В июле 1941 г. товарищ Л. И. Брежнев ушел на фронт и до конца войны находился в действующей армии — в качестве заместителя начальника политуправления Южного фронта, начальника политуправления 4-го Украинского фронта. Принимая активное участие в осуществлении планов ряда крупных операций, Л. И. Брежнев вместе с тем вел большую организаторскую и политическую работу непосредственно в войсках.

Виталий очнулся и почувствовал на лице холодные капли дождя. Низко над землей ползли тяжелые тучи. Где-то вдали гремела канонада. Левой рукой нащупал теплую, липкую влагу. Кровь текла из раны. Он попытался встать, но почувствовал тошноту, сильную боль в голове. Снова приник к земле. Перед глазами встала картина недавнего боя...

Еще не смолк грохот орудий, как взвилась в небо ракета и батальон поднялся в атаку. Впереди Новый Оскол, который нужно было взять. Враг яростно сопротивлялся. Виталий Роголев одним из первых ворвался в траншею противника. Завязалась рукопашная схватка. Фашисты не выдержали. Беспорядочно отстреливаясь, стали отходить, а некоторые сдавались в плен. Виталий уничтожил гранатой расчет батареи, побежал дальше — туда, где рокотал пулемет противника, — и вдруг врезался в тело другого солдата. Убили помкомвзвода!

Стиснув зубами индивидуальный снаряд, чтобы закрыть рану, не получилось. Недалеко от него вновь раздался взрыв, и голосов наших бойцов, бежавших к нему, не стало слышно. Он тяжело оторвался от земли и, опираясь на автомат, побрел. Голову ломило от боли, в глазах стоял кровавый туман. Сколько пришлоось так идти — не помнил. Поскольку заснул, упал и потерял сознание.

Очнулся Роголев в полевом госпитале. Пожилой хирург долго смотрел в глаза раненому.

— Крови много потеряно, но живешь.

Пришло время пролежать в госпитале три месяца. Рана зажила,

и вскоре Виталий Роголев сражался на Первом Прибалтийском фронте. К этому времени ему присвоили офицерское звание, назначили командиром паркового взвода. Перед этим он стал коммунистом.

Фронт двигался все дальше и дальше на запад. Пробив брешь в сильно укрепленной обороне фашистов, гвардейская минометная часть продвинулась к поселку Щебенкино. Гитлеровцы в ста метрах. Батарея открыла огонь. Взвод младшего лейтенанта Роголева атаковал немецких артиллеристов. Фашисты отступили. В этом бою Роголев вновь получил тяжелое ранение. Опять госпиталь.

Вернулся на фронт сибиряк, когда его часть подступала к Берлину. Во время одной из атак фашисты, укрепившиеся на возвышенном месте, сильным пулеметным огнем прикали к земле взвод Роголева. Что делать? Роголев с группой бойцов, вооруженных снайперскими винтовками, занимает удобную позицию и меткими выстрелами выводят из строя пулеметные расчеты противника. Высота взята.

За этот бой он был награжден орденом Красной Звезды.

Кончилась война. После демобилизации Роголев вернулся к мирной жизни. Начал работать в пожарной охране города Новосибирска. А с 1952 года — в г. Мыски.

Годы наложили отпечаток на лицо ветерана, но бывший фронтовик бодр и энергичен. Только иногда в непогоду дают о себе знать старые раны. Они ноют, напоминая о войне.

А. ПАХОТИН.

жает Александр Антонович, — я начал в сорок втором. Пять месяцев учился в Казани на радиотелеграфиста. Младшим командиром был зачислен в отдельный лыжный батальон. На лыжах я бегал хорошо. Любил свою военную профессию.

А в это время война уже грозила по всей линии от Ростова до Москвы и Ленинграда.

Боевое крещение получил под г. Старый Оскол. Забросили подразделение в тыл врага. Зимой это было. Пробирались ночью до деревушки, теперь уже не помнят название, ползли по сугробам, сбоядая тишину.

Деревня была захвачена немцами, частью сожжена. Сюда со всей округи немцы свезли зерно для

отправки в Германию. Необходимо было во что бы то ни стало захватить эту деревню, задержать отправку зерна. Дважды бросались в бой, теряли товарищей, но успеха не добились.

Тогда подполковник Сочиняев собрал всех. Внимательным взглядом обвел лица бойцов. «Умереть, но взять деревню», — таков был его приказ.

— Рота автоматчиков зашла с тыла. Через полчаса мы услышали стрельбу и с громким «Ура!» поднялись в атаку, выбили немцев из деревни. Это был мой первый бой. Меньше половины наших ребят осталось в живых, а из деревенских жителей уцелели единицы. Солдаты и жители мешками стали уносить зерно. А вскоре при-

шел приказ отступать. Голодные, измученные пересекли линию фронта.

Александр Антонович поглядел в окно, задумался. Поправил пустой рукав выцветшей гимнастерки. Перехватил мой взгляд и словно спохватился:

— Правую руку я потерял, когда уже был в огневом взводе брошенного зажигания. Кружили самолеты над нами, как огнелые, глухи от их рева. Сделал я очередь по одному из самолетов, фашист скрылся, потом вернулся. Почувствовал, как что-то резко дернуло за руку. Боли не ощущал. Пыталась схватиться за пулепет и не мог. Сразу и не понял, что братя-ся-то нечем. Потом? Потом помнил слова хирурга Струнина: «Потер-

пи, дружок, надо тебе ее еще подпилить да подчистить. Трудиться таким, как ты, ой как придется!»

Так я закончил войну в Нежине, в санбате. Левой рукой впервые написал на родину письмо, что скоро приеду.

Вернулся солдат в родные края, в свой колхоз. Работал учитель, заправщиком тракторов, заведующим фермой, бригадиром. Работал, не жалея сил. Недаром так много поощрений в его трудовой книжке. И пусть не успел получить награды на войне этот простой советский солдат. Родина таких не забывает. Он награжден несколькими юбилейными медалями, а накануне нынешнего праздника Победы ему вручили медаль «За победу над Германией».

Много лет трудится Александр Антонович Киякин на Томусинском ЭЖБК. В 1978 году коллектива проводил его на заслуженный отдых, но только два года усидел дома ветеран. Сейчас он снова трудится на кафедре ЭЖБК сменным мастером.

Рядом с ним идет по жизни жена Галина Фоминична. Родила ему пятерых детей, а теперь у Киякиных уже семь внуков.

— Радуюсь, глядя на них, — говорит Александр Антонович, — радуюсь, что дожил до светлых дней, что дети и внуки мои живут под мирным небом.

Н. ЛЕДНЕВА,
наш нештатный корреспондент.

О ДРУЗЬЯХ-ТОВАРИЩАХ

Рабочий тарного отделения Александр Куприянович Сорока хорошо известен на Усть-Мрасской лесоперевалочной базе. Ветерана труда уважают за большое мастерство, постоянную готовность помочь товарищам. Портрет передового помешан на доске Почета предприятия. Однако далеко не всем известно, что Александр Куприянович — ветеран Великой Отечественной войны. Его ратный труд отмечен боевыми наградами.

А. К. Сорока вспоминает дни боевой юности.

Особенно хорошо запомнился мне бой при форсировании Днепра. Нашему батальону в составе 3-й воздушно-десантной бригады приказано было переправиться через Днепр в районе местечка Сведивок. Перед боем все внимательно осматривали оружие, чистили, пропитывали его. Провели и я свой ручной пулемет. Обычно перед большими боями (а что он будет на Днепре известно) мы трое друзей — Николай Сергеев, Григорий Некрасенко и я — собирались вместе. И в тот раз старались держаться рядом.

Наступила ночь. Мы сели в большие резиновые лодки и поплыли к вражескому берегу. Оттуда ни одного выстрела. По всему чувствовалось, что нас здесь не ожидают.

Действительно, мы благополучно доплыли до берега и побежали к поселку, где нам надо было закрепиться. И только тогда немцы спохватились, когда мы уже заняли несколько домов. Началась перестрелка. Бой разгорался. Кое-где немцы удавалось потеснить нас. Тогда в то место шел сам командир батальона капитан Ведясов. Мы все его любили за бесстрашие. Он в бою всегда был впереди. А какой душевный человек. Очень хорошо чувствовал настроение солдат. И вот в этом бою его тяжело ранило. До сих пор не знаю, остался ли он жив.

Наша группа пошла вперед. Я прикрывал ее огнем из пулемета. Видать, фашисты заметили пулемет и ударили из автоматов. Одной очередью перебило мне ногу, раздробило кость.

Очнулся — рядом Коля Сергеев. Теперь я был спокоен со мной рядом друг. Коля доставил меня в санчасть. Там я узнал, что меня наградили медалью «За отвагу».

Подлечился — и снова на фронт. В 1944 году за Ужгородом меня контузило. «Подремонтировали» — и в строй.

В одном мне не повезло. День Победы встретил в госпитале. Наша часть освобождала Чехословакию. Стояли холодные дни. В окопах я и застыл раненую ногу. Началась газовая гангрена, и меня отправили в госпиталь. Снова сделали операцию. В один из майских дней, слышим, за окном стрельба поднялась. Что-то такое? В чем дело? В палату вбегает какой-то парень и кричит: «Войне конец! Победа!». Что тут началось! Обнимаются, целуются, плачут. Сколько лет ждали мы, его, и он наступил, этот радостный День Победы.

А. СОРОКА,
рабочий Усть-Мрасской ЛПБ.

ДОРОГИ ВОЙНЫ

районной газеты «Сталинское знамя». Родина позвала меня, как и многих других, на защиту завоеваний Великого Октября.

Передав редактирование газеты ответственному секретарю Афиногену Васильевичу Недорезову, я в сентябре 1941 года ушел на защиту Родины.

Началась армейская жизнь. Вначале — комиссар маршевых рот, затем политрук роты. Был послан на переподготовку в военно-пехотное училище, по окончании которого направлен в действующую армию. В стрелковой роте, в которой служил, было много земляков-сибиряков. Вместе с ними участвовал в боях на 2-м и 3-м Белорусских фронтах в должностях командира стрелковой роты, а затем начальника штаба батальона.

Дороги войны привели на вражескую территорию — в Восточную Пруссию. Браг ожесточенно сопротивлялся. Каждый населенный пункт приходилось брать боем. Все каменные дома — доты.

Преодолевая яростное сопротивление гитлеровцев, Советская Армия продвигается вперед и окружает крепость Кенингсберг. Начинается подготовка к штурму. С помощью карты и макета города уточняются задачи, затем создаются штурмовые группы.

И вот ночь на 6 апреля — начало штурма. Передовые части смыли фашистов и подошли вплотную к форту крепости. А в 10 часов утра более пяти тысяч орудий открыли огонь по позициям фаши-

стов. Огневой шквал длился два часа.

Артобстрел снес всю маскировку с форта и домов — многометровый земляной покров, кусты, деревья, — разрушил кирпичные стены.

Тремя ярусами кружили над крепостью самолеты: выше всех — истребители, ниже — бомбардировщики и почти возле земли — штурмовики.

В час дня начался общий штурм. Взревели танки и рванулись в атаку, пошли пехота, штурмовые группы. К исходу десятого апреля крепость Кенингсберг пала. Было взято в плен более 90 тысяч гитлеровцев, среди них комендант крепости генерал Отто Ляш, который на допросе с горечью сказал: кто мог подумать, что такая крепость, как Кенингсберг, так быстро падет.

Потом Победа. Окончилась Великая Отечественная война.

Кенингсберг был переименован в город Калининград, образовалась Калининградская область. Для восстановления и развития народного хозяйства области по зову партии и правительства остались здесь многие военнослужащие, в том числе и я.

Прошло 36 лет со Дня Победы. В результате огромного труда калининградцев область стала цветущим краем. Похоронили города и поселки, восстановлены промышленные предприятия. В феврале 1975 года в области начались промышленная добыча калининградской нефти.

Однако не стирается память о войне. Оней напоминают обелиски и мемориальные комплексы, поднявшиеся над могилами советских воинов, павших в кровопролитных сражениях.

А. ЛАКТИЮШИН.

Он сделал последнюю запись в книге приказов районной газеты «Сталинское знамя»: «Вызываю в ряды Рабоче-крестьянской Красной армии. Исполнение обязанностей редактора возлагаю на ответственного секретаря Недорезова. А. Лактиюшин».

Потом бои Великой Отечественной, и родным пришло извещение, что бывший редактор мысковской районной газеты пал смертью храбрых в боях за свободу и независимость нашей Родины.

В юбилейном номере «Путь к победе», посвященном 40-летию газеты, была напечатана заметка «В редакцию не вернулся». Этот номер газеты попал в Калининградскую область, где, оказывается, живет Лактиюшин. Он остался жив. О том свидетельствует и фотография, заверенная печатью и подписью начальника штаба полка, где изображен гвардии капитан Алексей Афанасьевич Лактиюшин. Она пришла в редакцию по почте от детей первого редактора газеты.

За боевые заслуги в годы Великой Отечественной войны наш земляк награжден орденами Богдана Хмельницкого, Красной Звезды и многими медалями.

Сегодня мы печатаем воспоминания А. Лактиюшина о тех незабываемых днях.

22 июня 1941 года фашистская Германия напала на Советский Союз. Нарушив мирный труд наших людей. В то время я работал редактором Мысковской

Дружно и слаженно трудится бригада формовщиков Мысковской колбасной фабрики. Ежемесячно она выполняет план на 120 процентов. В этом немалая заслуга бригадира Людмилы Михайловны Тесля.

На снимке: члены бригады (слева направо) К. Н. Образцова, Л. М. Тесля, Т. Е. Чухлова, М. А. Суворова, В. А. Прибыткова.

Фото Г. Зайцева.



КОРОТКО

◆ За годы Великой Отечественной войны ГКО принял и провел в жизнь около 10 тыс. директив и постановлений, прежде всего по совершенствованию и укреплению военной экономики и по военному строительству.

◆ За годы Великой Отечественной войны в Вооруженных Силах было мобилизовано 13.850 руководящих партийных, работников.

◆ На 1 января 1945 г. в Вооруженных Силах насчитывалось 3.030.758 коммунистов.

◆ За годы Великой Отечественной войны в вооруженной борьбе с фашистскими захватчиками на фронтах участвовало почти 11 млн. членов ВЛКСМ.

◆ За годы войны в Вооруженные Силы было призвано свыше 20 млн. человек. С начала 1941 г. до мая 1945 г. их общая численность возросла почти в 3 раза и достигла 11.365 тыс. человек.

◆ В годы войны напряженно работали 31 высшее военно-учебное заведение, 220 военных училищ и более 200 курсов. За этот период было подготовлено около 2 млн. офицеров.

◆ С 1941 по 1945 г. в органах Всесовета получили военную подготовку 9.862 тыс. человек.

ЖИТЕЛИ КОСТРОМСКОГО

г. села Становищково

СЛЕД АТАМАНОВОЙ САБЛИ

Костромой на засаду. В неравном бою полегли многие из отряда Василия. Сам он с горсткой храбрецов пробился через кольцо врагов, ушел на север, а казну атаманскую спрятал в земле, неподалеку от Волги. Посадил над кладом деревце и для приметы караулит она злато-серебро батыка Степана...

По преданию, был у Степана Разина удачливый атаман Василий Козел. Когда царские войска разбили главные силы повстанцев, пошел он с малым отрядом вверх по Волге — крестьян на подмогу созывать, да нарвался под

воречит историческим фактам. Судите сами.

На месте, где расположился стан Василия Козла, сейчас стоит село Становищково. Противоположный высокий берег Волги, где отряд Василия подвергся нападению, называется «Козловы горы». На севере области, куда по преданию ушли от преследования остатки повстанского отряда, и поклоне существует труднодоступное из-за окружающих болот село Соловьева, жители которого

считают себя потомками разинцев. И, наконец, гигантская сосна,

растущая возле села Становищково. Ей, по оценке специалистов, более трехсот лет (восстание Разина было в 1670—1671 годах). На уровне человеческого роста могучий ствол раздаивается, образуя два самостоятельных дерева, ветви которых слились в одну огромную крону. Может быть это в самом деле след сабли атамана?

В. ПАШИН,
корр. ТАСС.

Настоящим «полиглотом» стал трехлетний Наиль Гараев: он говорит на четырех языках. Башкирскому малышу учится у отца, татарскому — у матери, чувашскому — у соседских мальчишек-друзей. Ну, а русским в их многонациональном колхозе «Ленинская искра» Шемуршинского района все хорошо владеют. Так что и ему не нужны теперь переводчики, когда показывают «мультфильмы» по телевизору, которым премировали за ударную работу на свиноферме его родителей.

Мама у Наиля — на весь колхоз знаменита, недаром на их доме укреплена табличка, что здесь живет Гельзейда Сейфулловна Гараева, награжденная орденом Трудовой Славы. Уже

Трехлетний «полиглот»

17-й год выращивает она поросят. Наиль видел их: чистенькие, ухоженные, и растут не по дням, а по часам. Больше чем по 400 граммов в сутки прибавляют в весе и поросыта, за которыми ухаживает отец Фейзиахман Абдуллович. Его даже на реставрированную доску Почета за заслуги на свиноферме зачислили.

Рассказы обоих родителей о работе Наиля готовы слушать без конца. Недавно узнал он новое для себя слово: «реконструкция». Очень, оказывается, хорошее, волшебное слово! Ведь после реконструкции свинофермы, когда на плечи машин переложи-

ли самые тяжелые работы, отец с матерью стали раньше возвращаться домой, меньше устают. И потому чаще звонят в их доме песни, которые так любят слушать мальчик. Особенно, когда родителям начнут подпевать звонкоголосая Ферузя, которая после десятилетия уже несколько лет работает в колхозе, школьница Лилия Танзила, — все восемь его сестер и братьев.

Правда, голос старшей, Фериды, теперь реже услышишь в этом сложном семействе ансамбле: по путевке колхоза она поехала учиться на штукатур-маляра. Наиль ждет — не до-

ждется, когда же она кончит свое ПТУ: он слышал от взрослых, что как раз к тому времени рядом с избой начнут строить детский сад. Такой же красивый, как новая школа, выросшая уже на его глазах. Как нарядные дома на соседней, самой молодой сельской улице, где чуть ли ни в каждом есть у Наиля приятели-погодки: чуваши, татары, русские. Все они отлично понимают друг друга, всегда находят общий язык.

Свою четвертую весну встреча-ет караглазый мальчишка, Наиль Гараев. И каждый день для него — открытие мира, познание ставшего привычным образа жизни — советского.

В. ИВАНОВА,
корр. ТАСС.

Встав на таежную тропу...

В коллективах сразу двух предприятий назван передовиком производства Н. С. Кузнецова. Его имя занесено в Книгу почета Николаевского-на-Амуре мехлесхоза, а на слете охотников коопзверопромхоза Николаю Степановичу за успехи в добывании пушинки вручены Почетная грамота, ценный подарок и премия. Основное дело Н. С. Кузнецова — охрана лесного хозяйства. На сотнях гектаров старых га-реи и пустошей его руками высажены новые леса. А в воскресные дни и во время отпуска лесник становится охотником. За

нынешний сезон таежник перевыполнил свое задание в полтора раза.

Охотничьи угодья Дальнего Востока — в числе лучших в стране. Но освоить многие уголки необозримых просторов тайги, лесотундры и тунды собственными силами коллективы госпромхозов и коопзверопромхозов пока не в состоянии. Помогают им охотники-любители: работники предприятий и строек, колхозники.

— Увлечение охотой — не просто хобби, а категория экономическая, — считает начальник управления охотничь-промыслового хозяйства Хабаровского крайисполкома А. Фролов. — На таежную тропу рядом с профессиональными следопытами ежегодно в крае выходят около 15 тысяч добровольных помощников. Важно отметить, что охотники-любители много делают и для улучшения условий воспроизведения диких животных и птиц, комплексно охраняют природу.

A. РОСУГБУ,
корр. ТАСС.



В нашей стране широко известны работы скульптора, народного художника СССР, лауреата Ленинской премии Льва Ефимовича Кербеля. Одной из ведущих тем в его творчестве является воссоздание образа В. И. Ленина. Сейчас, например, скульптор закончил работу над проектом памятника В. И. Ленину для столицы Кубы — Гаваны.

Во время своего недавнего визита на Кубу скульптору удалось выпилить с натуры портрет Фиделя Кастро.

На снимке: скульптор Л. Е. Кербель с одной из последних своих работ — скульптурным портретом Фиделя Кастро (слева).

Фотохроника ТАСС.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

11 МАЯ

1 ПРОГРАММА. Кемерово. 18.00 Для старшеклассников. «После шестого урока» (повторно). 19.10 Документальный фильм. 19.40 Спортивная неделя. 19.55 «Кто из 16?», организационная передача второго тура конкурса. 20.25 «День за днем». 20.40 «Сережа». Художественный фильм. 22.15 «Резонанс». Музыкальная программа.

12 МАЯ

1 ПРОГРАММА. Передачи ЦТ. 8.00 «Время». 8.40 Утренняя гимнастика. 9.05 В гостях у сказки «Старик Хоттабыч». Художественный фильм. 10.45 «Клуб кинопутешествий». 11.45 Новости.

Передачи ЦТ. 14.15 Новости. 14.35 К годовщине подписания Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между СССР и Народной Республикой Болгария. Кинопрограмма «По Болгарии». 15.05 «Чему и как учат в ПТУ». 15.35 «Делай с нами, делай, как мы делаем лучше нас». Передача из ГДР. 16.35 «Архитектура олимпийских сооружений». 17.15 Концерт оркестра Республики Румынии. 17.45 В каждом рисунке — солнце. 18.00 «Пятилетка и коллектива».

Кемерово. 18.30 «День за днем». Передачи ЦТ. 18.45 «Сегодня в мире». 19.00 Чемпионат Европы по боксу. Финал. 21.00 «Время». 21.35 Футбольное обозрение. 22.05 «Сегодня в мире». 22.20—23.25 «Веселые ребята». Музыкальная программа.

II ПРОГРАММА. Передачи ЦТ. 12.00 «Шахматная школа». 12.30 В. Гюго. Страницы жизни и творчества. 13.30 «Формула жизни». Документальный телефонный. 13.40 «Искусство эпохи Возрождения». Передачи 1 и 2-я. 14.45 «Преступление». Художественный фильм.

Кемерово. 18.00 «Есть такая профессия», «Неприметная должность», «Эксперимент». Программа документальных телевизионных фильмов. 18.50 «КПСС — политический авангард советского народа». Лекторий общества «Знание». 19.20 Киножурнал. 19.30 «Экономическая жизнь». Малоотходная технология обработки металлов.

Передачи ЦТ. 20.00 «Спокойной ночи, малыши!».

Кемерово. 20.15 «Кузбасс литературный». В. Погашев.

Передачи ЦТ. 21.00 «Время». 21.35—22.40 «Дом строится». Художественный фильм.

В ПЕСКИ ЗА ЗМЕЯМИ

Цирковые номера с укрощением змей — не единственная забава по сравнению с каждодневной работой Юрия Орлова, змеевода из Бадыханского заповедника в Туркмении. Но сам он считает свою профессию не опаснее многих других.

Орлову можно верить: ведь начавшийся сезон слова пресмыкающихся для него — пятнадцатый. Конечно, змеевод считает свою работу трудной. Иной раз, го-

ворит он, десятки километров пройдешь по пустыне, не встретив ни одной змеи.

Юрий Орлов убежден,

что змеевод должен любить природу и ее обитателей. Змей он называет очень мудрыми и очень полезными тварями. К сожалению, не все это еще понимают. Скальпируется известный страх человека перед ядовитым укусом, во

многих случаях неоснованный. Непретворенные змеи первыми на людей практически не нападают.

Остается добавить, что в сerpентарии у Юрия Орлова ежегодно обитает до полутора сотен кобр, горз и других ядовитых змей. Многих из них он на зиму отпускает на волю, а весной по одному ему известным приметам

вновь находит в песках.

У Орлова немало профессиональных секретов, которые помогают ему добывать за сезон 250—300 граммов змениного яда. Самоотверженный труд этого человека в полной мере оценят те, кому препараты из змениного яда помогли вылечиться, а может быть, и спасти жизнь.

Ш. АСУЕВ,
корр. ТАСС.

ЗАДЕРЖАЛИ ГРАБИТЕЛЯ

Работники Киевской госавтоинспекции старшие лейтенанты милиции А. Атаманенко, А. Ко-валишев, А. Згурский и Г. Стрельченко услышали из окна жилого дома женский крик: «Помогите! Грабят!». Мгновенно сориентировавшись в ситуации, милиционеры бросились в подъезд.

В обеденный перерыв женщина пришла домой. Выйдя из лифта, увидела, что дверь ее квартиры приоткрыта. «Сломали замок», — догадалась хозяйка и заглянула в щель. Какой-то мужчина рылся в ее шкафу. Сомнение больше не оставалось — в квартире грабитель. Тихонько

спустившись этажом ниже, она открыла окно и позвала на помощь. Этот ее крик услышали работники ГАИ.

Один из милиционеров остался у выхода, второй сел в лифт, двое других поднимались по ступенькам. На пятом этаже увидели мужчину лет двадцати пяти, который попытался проколзнути мимо них. Его задержали. Он начал объяснять, что шел к приятелю и перепутал адрес. Но хозяйка квартиры сразу узнала в нем человека, только что копавшего в ее вещах.

Задержанным оказался Виктор Шутаков, ранее уже отбывавший наказание за квартирную кражу. Преступник вскоре представил перед судом. (ТАСС).

ОТВЕТЫ НА КРОССВОРД, ОПУБЛИКОВАННЫЙ В № 55

По горизонтали: 7. Запевала. 8. Солистка. 10. Бровь. 11. Радар. 12. Рента. 13. «Чайка». 14. Атака. 17. Рак. 18. Род. 21. Вожак. 23. Сакля. 24. «Топаз». 26. Бахча. 27. Тракт. 29. Индоскат. 30. Протокол.

По вертикали: 1. Карнавал. 2. Овчарка. 3. Клуб. 4. Томь. 5. Сибиря. 6. Акустика. 9. ЦОФ. 14. Кааба. 16. Тропа. 19. Бородино. 20. Ключевой. 22. Кузбасс. 23. Суббота. 25. Пар. 27. Трап. 28. Торт.

Составил И. ЕЛИЗАРЬЕВ.

Редактор Н. А. КРУПИН.

нога крана, газорезчика, техничку.

Мыковский завод электромонтажных изделий — слесарей-инструментальщиков, слесарей в экспериментальную группу, слесарей металлоконструкций, слесарей по ремонту оборудования, экспедитора в отдел снабжения, художника, фрезеровщика, токарей, бухгалтера.

Отпечатано в типографии г. Мыски Новокузнецкого полиграфического комбината Кемеровского упрполиграфиздата. Объем — 1 п. л. Выходит 3 раза в неделю: вторник, четверг, суббота. Тираж 10.195 экз. Индекс 51917. Заказ № 10016.

ЗООЦИРК В МЫСКАХ

С 12 мая в нашем городе начинает гастролировать московский передвижной зооцирк. Демонстрируются слон, белемонт, львы, тигры, черные пантеры, ягуар, леопард, пума, рысь, обезьяны, фазаны, грифы и мн.другие другие животные и птицы. Часы работы ежедневно с 9 до 20-30. Последний день работы 17 мая. Цирк расположится в районе автовокзала.

ПРИГЛАШАЕТ

КОСМЕТИЧЕСКИЙ КАБИНЕТ

Косметический кабинет работает в парикмахерской «Чародейка». Здесь вам почистят кожу лица, проведут его лечение от угревидных болезней, нанесут различные маски для любого вида кожи, сделают массаж лица и шеи. К торжественному случаю нанесут на лицо грим, окрасят брови и ресницы, придадут бровям красивую форму. Здесь же по вашей просьбе вам проколют мочки ушей, вденут серьги.

Мужчинам косметический кабинет гарантирует после его посещения идеальную свежесть и чистоту кожи лица, здоровые и аккуратные волосы.

Адрес кабинета: ул. Вахрушева, 22, время работы во все дни недели, кроме среды и пятницы, с 15 до 21 ч.

БЮРО УСЛУГ объявляет набор на курсы: кройки и шитья, машинописи, кулинарии, игры на гитаре.

ВЕТЛЕЧЕВНИЦА 12 и 13 мая проводит исследование крупного рогатого скота на бруцеллез и туберкулез. Время обработки с 8 до 12 часов.

В кинотеатре «ТОМЬ»

11—17 мая.

Художественный фильм «КТО ЕСТЬ КТО».

С 12, 16, 18, 20, 22 ч.

Для детей: 10 мая — «Улица младшего сына»; 11—13 мая — «Мама»; 15—17 мая — «Орлята Чапаев». С 10 и 14 ч.

Мыковский общепит производит набор учащихся в Новокузнецкое профессиональное кулинарное училище на 1981—82 учебный год.

Училище готовит поваров, кондитеров, официантов для предпринимательства общественного питания. Срок обучения: на повара для немолодых среднего образования — 3 года, со средним образованием — 2 года; на кондитера — 2 года; на официанта — 1 год. В училище принимаются без экзаменов девушки, имеющие среднее и неполное среднее образование в возрасте до 20 лет и пригодные по состоянию здоровья к работе на предприятиях общественного питания. Принятые в училище обеспечиваются стипендиями. Заявления принимаются до 25 августа 1981 г. С вопросами по приему в училище обращаться по адресу: микрорайон ГРЭС, ул. Ленина, 9, отдел кадров общепита, тел. 4-20.

Партийная, профсоюзная организация и администрация Томинской ГРЭС выражают глубокое содолевование воспитателю детского сада Лидии Ильиничне Иоффе и главному инженеру ГРЭС Виктору Михайловичу Иоффе по поводу смерти их матери — **ЗЕЛЕПНЕВОЙ** Марии Ивановны.

Совхоз «Берензас» — пчеловода в тепличный комбинат (срочно), бухгалтера в центральную контору.